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Իրավապահ մարմինների գործունեության

ընկալման և վերաբերմունքի, ՀՀ արտաքին

քաղաքականության և ՀՀ բնակչության

մեդիագրագիտության ուսումնասիրության

արդյունքներ

Կրկնվող հետազոտության համեմատական տվյալներ

2019թ., 2024թ.
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Մեթոդաբանություն

Հետազոտություն 1-ին հետազոտություն 2-րդ հետազոտություն

Հետազոտության

ժամանակաշրջանը

2019թ. Մայիս 2024թ․ Փետրվար

Հետազոտության տեսակը
Քանակական, ընտրանքային

Հետազոտության մեթոդը
Կիսաստանդարտացված հարցազրույցների մեթոդ, CAPI 

(Computer-assisted personal interviewing*)

Ընտրանքի ծավալ
1200 հարցազրույց

Ընտրանքի բաշխվածությունը ՀՀ 

տարածքում

Բաշխվել է ՀՀ բոլոր մարզերում (այդ թվում նաև Երևանում) 

համամասնորեն

Ընտրանքի տեսակը
Ստրատիֆիկացված, կլաստերային ընտրանք՝ հիմնված

պատահականության սկզբունքի վրա

Վստահության միջակայք, սխալի

մեծություն

95% վստահության միջակայք, ±2.81% սխալի մեծություն

Հարցվողների տարիք
18 տարեկան և ավել
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Հետազոտության հիմնական
ուղղությունները

• Իրավապահ մարմինների գործունեության ընկալում և 

վերաբերմունք

• ՀՀ արտաքին քաղաքականություն

• Մեդիագրագիտության մակարդակ
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Հարցվողների սեռա-տարիքային բաշխվածությունը

39%

61%

Հարցվողների սեռ

Արական Իգական

10.7%

15.9%

20.6%

22.1%

30.8%

Հարցվողների տարիքային
խմբեր

61 և ավելի

46-60

36-45

26-35

18-25



ՀՀ իրավապահ մարմինների գործունեության
ընկալում և վերաբերմունք

5Տվյալները ստացվել են 2024թ-ի հետազոտության արդյունքում APR Group



Որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կառույցներին
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15.2%

7.8% 7.2%

49.7%

42.8%

33.7% 32.7%

26.9%

16.3%
18.8%

16.6%

7.6%

22.2%

27.3% 28.4%

12.7%

Ոստիկանություն Դատարաններ Դատախազություն Բանակ

Լիովին վստահում եմ Ավելի շուտ վստահում եմ

Ավելի շուտ չեմ վստահում Բոլորովին չեմ վստահումAPR Group



Որքանո՞վ եք վստահում հետևյալ կառույցներին
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57.9%

41.4%

39.8%

76.6%

38.4%

46.1%

45%

20.3%

Ոստիկանություն

Դատարաններ

Դատախազություն

Բանակ

Վստահողներ Չվստահողներ
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Ձեր կարծիքով՝ վերջին մեկ տարվա ընթացքում ինչպե՞ս է 
փոփոխվել ոստիկանության գործունեությունը
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11.5%

45.7%

7.9% 8.6%
12.7%

Շատ է 
բարելավվել

Որոշ չափով 
բարելավվել է

Ոչինչ չի 
փոխվել 

Որոշ չափով 
վատացել է

Շատ է 
վատացել

Վերջին մեկ տարվա ընթացքում ոստիկանական համակարգում դրական փոփոխություն
նկատել է հարցվողների 57.2%-ը, իսկ բացասական՝ 21.3%-ը:
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Վերջին մեկ տարվա ընթացքում առնչվե՞լ եք հետևյալ
կառույցներին

20.9%

7.3%

5.7%

4.2%

3.7%

2.1%

79.1%

92.7%

94.3%

95.8%

96.3%

97.9%

Պարեկային ծառայություն

«Թաղային»

«Քաղմաս»

Դատարան

Քննչական կոմիտե

Դատախազություն

Չեմ առնչվել Առնչվել եմ
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Հարցվողների գնահատականները կառույցներին՝ 
անկախ դրանց հետ ունեցած առնչությունից

(«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները դիտարկված չեն)
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11.6%

4.2%

6.9%

3.3%

3.6%

4.5%

30.6%

25.9%

33.7%

23.7%

22.9%

24%

42.7%

50.7%

43.7%

47.3%

47.1%

47.1%

5.6%

9.9%

7.8%

11.3%

13.1%

11.5%

9.5%

9.3%

7.9%

14.4%

13.3%

12.9%

Պարեկային ծառայություն

Քաղ.մաս

Թաղային

Դատարան

Դատախազություն

Քննչական Կոմիտե

Շատ լավ Լավ Միջին Վատ Շատ վատ

• Քննչական կոմիտե 

n=816 

• Դատախազություն 

n=830 

• Դատարան n=848 

• «Թաղային»

(ոստիկանություն) n=835 

• «Քաղմաս» n=806 

• Պարեկային 

ծառայություն n=1125 
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Կառույցների հետ առնչություն ունեցողների
գնահատականը դրանց գործունեությանը

• Քննչական կոմիտե n=44 

• Դատախազություն n=25 

• Դատարան n=50 

• «Քաղմաս» n=68 

• «Թաղային» n=88 

• Պարեկային 

ծառայություն n=251 
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13.1%

5.9%

14.8%

6.0%

12.0%

15.9%

24.7%

16.2%

36.4%

22.0%

12.0%

11.4%

33.9%

36.8%

18.2%

18.0%

20.0%

20.5%

6.4%

13.2%

11.4%

14.0%

24.0%

6.8%

20.7%

16.2%

13.6%

30.0%

24.0%

34.1%

Պարեկային ծառայություն

Քաղմաս

Թաղային

Դատարան

Դատախազություն

Քննչական կոմիտե

Շատ լավ Լավ Միջին Վատ Շատ վատ
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Կառույցների հետ առնչություն չունեցած և ունեցած
անձանց գնահատականը կառույցի գործունեությանը (1-ին 
տող - անկախ առնչության հանգամանքից, 2-րդ տող - առնչություն ունեցողներ)
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13.1%

11.6%

5.9%

4.2%

14.8%

6.9%

6.0%

3.3%

12.0%

3.6%

15.9%

4.5%

24.7%

30.6%

16.2%

25.9%

36.4%

33.7%

22.0%

23.7%

12.0%

22.9%

11.4%

24%

33.9%

42.7%

36.8%

50.7%

18.2%

43.7%

18.0%

47.3%

20.0%

47.1%

20.5%

47.1%

6.4%

5.6%

13.2%

9.9%

11.4%

7.8%

14.0%

11.3%

24.0%

13.1%

6.8%

11.5%

20.7%

9.5%

16.2%

9.3%

13.6%

7.9%

30.0%

14.4%

24.0%

13.3%

34.1%

12.9%

Պարեկային ծառայություն

Քաղմաս

Թաղային

Դատարան

Դատախազություն

Քննչական կոմիտե

Շատ լավ Լավ Միջին Վատ Շատ վատAPR Group



Արդյոք ազդում է վարորդի սոցիալական ստատուսը
/պաշտոն, ֆինանս, մեքենայի արժեք/ պարեկների 
վերաբերմունքի վրա
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22.3% 21.3%

35.3%

21.1%

Այո, ազդում է ի օգուտ 
վարորդի

Այո, ազդում է ի վնաս 
վարորդի

Ոչ, չի ազդում Դժվարանում եմ 
պատասխանել

APR Group



Եթե Դուք որևէ հանցագործության ականատես/վկա 
հանդիսանայիք, կդիմեի՞ք ոստիկանություն կամ 
ոստիկանությանը վկայություն կտայի՞ք
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40.2%

23.4%

9.6%

26.8%

Միանշանակ այո

Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ

Միանշանակ ոչ
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Որևէ հանցագործության ականատես/վկա 
հանդիսանալու դեպքում ոստիկանություն դիմելու
դիրքորոշումները՝ ըստ տարիքի
(«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները դիտարկված չեն)
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61.7% 61.3% 61.5%

53.2%

62.1%

32.0% 33.0% 32.8%

40.0%

32.2%

18 -25 26 -35 36 – 45 46 – 60 61 և ավելի

Հակված են դիմել Հակված չեն դիմել
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Որևէ հանցագործության ականատես/վկա 
հանդիսանալու դեպքում ոստիկանություն դիմելու
դիրքորոշումները՝ ըստ սեռի
(«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները դիտարկված չեն)
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47.6%

67.6%

44.4%

27.6%

Արական Իգական

Հակված են դիմել Հակված չեն դիմել
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Վերջին մեկ տարվա ընթացքում Դուք կամ Ձեր հարազատը
հանդիսացե՞լ եք արդյոք հետևյալ միջադեպերի տուժող կամ
ականատես (n=1283) (Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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81.4%

13.3%

3.9%

3.8%

1.3%

0.9%

0.8%

0.5%

0.4%

Չեմ հանդիսացել նման միջադեպի զոհ կամ ականատես

Ճանապարհատրանսպորտային միջադեպի

Գրպանահատության/գողության

Բնակարանի կողոպուտի

Հանցավոր հարձակման, այլ քաղաքացիների կողմից ծեծի

Ոստիկանության կամ այլ ուժային կառույցների կողմից ծեծի

Սպանության կամ մահափորձի

Սեռական բնույթի ոտնձգության (“ձեռ-գցել” և այլն)

Այլ

Որևէ միջադեպի տուժողների կամ ականատեսների թիվը 215 է (ընդհանուր
հարցվողների 18%-ը)

APR Group



Եթե վերջին մեկ տարվա ընթացքում որևէ
հանցագործության տուժող կամ ականատես եք եղել, ապա
ի՞նչ քայլեր եք ձեռնարկել (n=215)
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61.4%

20.5%

10.2%

0.5%

0.5%

0.5%

Ոչինչ չեմ արել

Դիմել եմ ոստիկանություն, թաղայինին կամ 
քաղ.մաս

Ինքս եմ փորձել խնդիրը լուծել

Դիմել եմ թաղամասի հեղինակավոր անձի

Դիմել եմ ուժային կառույցներում աշխատող իմ 
ծանոթին/բարեկամին

Դիմել եմ ԶԼՄ-ներին
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Ձեր ընկերների ո՞ր մասը կդիմի ոստիկանություն որևէ
հանցագործության ականատես դառնալու պարագայում
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11.2%

15.3%

17.7%

17.5%

38.3%

Գրեթե բոլորը Մեծ մասը Կեսը Կեսից քիչը Գրեթե ոչ ոք

Հանցագործության ականատես դառնալու պարագայում հավանական է, որ հարցվողների

26.5%-ից ոչ ավելը կդիմի ոստիկանություն (n=1200)
APR Group



Ի՞նչ է տեղի ունեցել, երբ հանցագործության զոհ կամ
ականատեսները դիմել են ոստիկանություն, «թաղային»-ին
կամ «քաղմաս» (n=44)

20

45.5%

22.7%

31.8%

Խնդիրն ամբողջությամբ լուծվել է

Խնդիրը մասնակի է լուծվել

Խնդիրն ընդհանրապես չի լուծվել

APR Group



Խնդրի մասին բարձրաձայնելուց հետո անտեղի 
քաշքշուկի մեջ ընկե՞լ եք (n=44)

21

27.3%

4.5%

59.1%

9.0%

Այո Այո, բայց դա նորմալ է Ոչ Հրաժարվում եմ 
պատասխանել

APR Group



Ոստիկանությանը դիմելուց խուսափելու պատճառները
(n=2263) (Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

22

37.4%

17.6%

17.3%

15.6%

4.6%

4.2%

2.3%

0.9%

Խուսափում են քաշքշուկից

Անընդունելի է իրենց համար /«գործ տվող»

Վախենում են իրենց համար վատ լինի

Մտածում են, որ ոչինչ չի փոխվի

Վախենում են ոստիկանից /հոգեբանական 
խնդիր

Բացասական փորձ ունեն

Կրոնական համոզմունքներից ելնելով

Այլ

APR Group



Հարցվողների 19.2%-ը նշել է, որ երբևէ տարվել կամ
կանչվել է ոստիկանություն

23

19.2%

80.4%

0.4%

Այո Ոչ Հրաժարվում եմ պատասխանել

APR Group



Երբևէ ոստիկանություն տարված անձինք ի՞նչ
երևույթների են առնչվել (n=230)

24

7.0%

5.7%

4.8%

3.0%

3.5%

1.7%

1.7%

3.0%

2.2%

2.2%

1.7%

11.7%

0.4%

2.2%

20.9%

17.0%

4.8%

10.0%

83.9%

7.4%

9.1%

69.1%

74.3%

87.4%

85.2%

0.9%

89.6%

86.1%

0.9%

0.9%

0.9%

0.9%

Կոպիտ վերաբերմունքի, անտակտության

Սեփական շահերի նպատակով ծառայողական պաշտոնի 
չարաշահման

Դիմումի/հայտարարության ընդունման մերժման

Հոգեբանական ճնշման, նվաստացման

Կաշառակերության,  հովանավորչության

Փաստերի և/կամ փաստաթղթերի կեղծման

Ֆիզիկական բռնության, ծեծի

Առնչվել եմ Ականատես եմ եղել Լսել եմ Չեմ առնչվել Դժվարանում եմ պատասխանել
APR Group



Ոստիկանություն տարված անձինք առնչվե՞լ են
այնտեղ հանցագործության (n=230)

25

12.6% 3.5%

19.6%

64.3%

Առնչվել են Ականատես են եղել Լսել են Չեն առնչվել

APR Group



Մարդիկ, որոնք առնչվել են ոստիկանությանը և անկախ
առնչության, արդյո՞ք հանցագործությանն ականատես լինելու
դեպքում կդիմեին ոստիկանությանը

26

27.9%
25%

10.3%

32.4%

40.2%

23.4%

9.6%

26.8%

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ

Առնչվել են ոստիկանության հետ Անկախ առնչվելու հանգամանքի

APR Group



Ըստ Ձեզ՝ Ոստիկանության

կողմից քաղաքացիներին

ձերբակալելիս, բերման

ենթարկելիս, խուզարկելիս, 

հարցաքննելիս նրանց

նկատմամբ կիրառվու՞մ են

բռնություններ, վատ

վերաբերմունք, 

արժանապատվությունը

նվաստացնող վերաբերմունք, 

ճնշումներ (n=897)

«Դժվարանում եմ պատասխանել» 

տարբերակները դիտարկված չեն

27

56.3%

43.7%

Այո Ոչ

APR Group



Հնարավո՞ր է արդյոք, որ Դուք կամ Ձեր մտերիմները 
տուժեք իրավապահ մարմինների 
կամայականություններից (n=1200)

28

2.3%

13.9%

37.2%

37.3%

9.3%

Ներկա դրությամբ էլ տուժում ենք 
այդ կամայականություններից

Դա շատ հավանական է

Դա քիչ հավանական է

Դա անհնարին է

Դժվարանում եմ պատասխանել

APR Group



Ոստիկանության կամայականության տուժող դառնալու
պարագայում արդյո՞ք այլ իրավապահ մարմիններ
կպաշտպանեն քաղաքացուն (n=1200)

29

. 

Եթե հանկարծ Դուք
ոստիկանության
կամայականության
տուժող դառնայիք, ապա, 
ըստ Ձեզ, արդյոք այլ
իրավապահ մարմինները
(դատարաններ և/կամ
դատախազություն) Ձեզ
կպաշտպանեի՞ն

15.7%

28.3%

19.6%

23.5%

13.0%

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո

Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ

Դժվարանում եմ պատասխանել

APR Group



Ըստ Ձեզ՝ կարո՞ղ է արդյոք Ձեր բնակավայրի/համայնքի
ոստիկանությունը պաշտպանել Ձեզ/Ձեր ընտանիքին հանցագործներից
(n=1061) 
«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները դիտարկված չեն

30

35.6%

42.5%

10.5% 11.4%

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ

APR Group



Արդյո՞ք քաղաքացիները պետք է օգնեն ոստիկանությանը
«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները դիտարկված չեն

31

63.1%

27.6%

3.2%
6.1%

Միանշանակ այո Ավելի շուտ այո Ավելի շուտ ոչ Միանշանակ ոչ

APR Group



Դիրքորոշումները արտաքին
քաղաքականության վերաբերյալ (երկու

ուսումնասիրությունների համեմատական
վերլուծություն)

APR Group



67%

34%

24%

15%
9%

41%

2019 2024

Գնալով վիճակն ավելի լավանում է Ոչինչ չի փոխվում Գնալով վիճակն ավելի վատանում է

Ինչպե՞ս եք տեսնում երկրի ապագան

Երկրի ապագայի հանդեպ վատատեսական սպասումները գերակշռում են: 2019թ,-ի համեմատ 2024թ.-ին երկրի

ապագայի նկատմամբ զգալիորեն աճել են վատատեսական սպասումները, և կտրուկ նվազել են լավատեսական

սպասումները
33

APR Group



Ձեր կարծիքով՝ ո՞ր երկրի կամ կառույցի զինված ուժերը 

պետք է տեղակայվեն ՀՀ-ում (n=1638)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

34

1.2%

1.3%

1.8%

3.0%

3.5%

6.4%

8.3%

9.4%

12.9%

18.8%

28.8%

33.4%

Մեծ Բրիտանիա

Հունաստան

Այլ

Գերմանիա

ՀԱՊԿ

Հնդկաստան

Իրան

ՆԱՏՕ

ԱՄՆ

Ռուսաստանի Դաշնություն

Ֆրանսիա

Միայն Հայաստան

APR Group



Որո՞նք են ՀՀ-ի համար ամենավստահելի գործընկեր-
երկրները (n=2881)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

35

0.2%

0.3%

0.3%

2.2%

3.8%

7.3%

8.8%

10.3%

11.0%

25.1%

27.2%

32.2%

35.9%

67.3%

Բոլորն էլ վստահելի են

Ադրբեջան

Թուրքիա

Ճապոնիա

Մեծ Բրիտանիա

Հունաստան

Չինաստան

Գերմանիա

Չկա այդպիսին

ԱՄՆ

Ռուսաստանի Դաշնություն

Հնդկաստան

Իրան

Ֆրանսիա

APR Group



Որո՞նք են ՀՀ-ի համար ամենաանվստահելի 
գործընկեր-երկրները (n=2881)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

36
1.0%

1.3%

1.6%

2.1%

2.4%

2.4%

3.2%

4.9%

6.0%

9.7%

12.3%

41.3%

75.7%

76.7%

Չկա այդպիսին

Հունաստան

Ճապոնիա

Հնդկաստան

Չինաստան

Բոլորն էլ անվստահելի են

Գերմանիա

Ֆրանսիա

Իրան

ԱՄՆ

Մեծ Բրիտանիա

Ռուսաստանի Դաշնություն

Ադրբեջան

Թուրքիա

APR Group



Ձեր կարծիքով՝ ստորև ներկայացված պետությունները 

ինչպիսի՞ վերաբերմունք ունեն Հայաստանի 

Հանրապետության նկատմամբ 

15%

21%

22%

25%

32%

47%

77%

98%

97%

17%

34%

16%

6%

9%

4%

1%

1%

2%

57%

39%

58%

57%

51%

41%

18%

Ադրբեջան

Թուրքիա

Մեծ Բրիտանիա

Ռուսաստանի Դաշնություն 

Վրաստան

Գերմանիա

Ամերիկայի Միացյալ Նահանգներ 

Իրան

Ֆրանսիա

Բարեկամական Ոչ բարեկամական (թշնամական) Չեզոք
37

%

APR Group



Ինչպե՞ս եք գնահատում միջազգային հետևյալ
կառույցների դերը ՀՀ-ի համար

38

21.1%

36.4%

37.9%

45.0%

80.3%

34.3%

40.1%

38.1%

34.1%

12.7%

33.3%

12.0%

11.9%

10.9%

3.3%

11.4%

11.5%

12.1%

10.0%

3.8%

ՀԱՊԿ

ԵԱՏՄ

ՄԱԿ

ԵՄ, ԵՄ դիտ.առաք.

Կարմիր խաչ

Դրական Չեզոք Բացասական Դժվարանում եմ պատասխանել

APR Group



72%

21%

6%

34%

2019թ 2024թ

Բարեկամական Ոչ բարեկամական (թշնամական)

Ձեր կարծիքով՝ Ռուսաստանն ինչպիսի՞ վերաբերմունք ունի

Հայաստանի Հանրապետության նկատմամբ 

39APR Group



40

4%

8%

20%

68%

Դեպի դրական

Դժվարանում եմ պատասխանել

Չի փոփոխվել

Դեպի բացասական

Ինչպե՞ս է փոխվել Ռուսաստանի Դաշնության վերաբերմունքը Հայաստանի 
իշխանությունների հանդեպ

5%

8%

25%

62%

Դեպի դրական

Դժվարանում եմ պատասխանել

Չի փոփոխվել

Դեպի բացասական

Ինչպե՞ս է փոխվել Ռուսաստանի Դաշնության վերաբերմունքը Հայաստանի 
Հանրապետության հանդեպ

APR Group



41

34.1%

41.2%

12.8%

7.9%

4.1%

Շատ ազդեցիկ է

Որոշ չափով ազդեցիկ է

Այդքան էլ ազդեցիկ չէ

Բոլորովին ազդեցիկ չէ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ է Ռուսաստանն այսօր ազդեցիկ մեր 
տարածաշրջանում

31.4%

39.2%

13.6%

8.8%

7.1%

Շատ ազդեցիկ է

Որոշ չափով ազդեցիկ է

Այդքան էլ ազդեցիկ չէ

Բոլորովին ազդեցիկ չէ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ է Ռուսաստանն այսօր ազդեցիկ աշխարհի 
մասշտաբով

APR Group



Որքանո՞վ եք համամիտ այն մտքին, որ Հայաստանը

պետք է դուրս գա ՀԱՊԿ-ի անդամակցությունից

(n=993) 
«Դժվարանում եմ պատասխանել» տարբերակները ներառված չեն
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30.8%

25.7%

18.1%

25.4%

Լիովին համամիտ եմ Որոշ չափով համամիտ եմ

Այդքան էլ համամիտ չեմ Բոլորովին համամիտ չեմ

APR Group



Ի՞նչ եք կարծում, Հայաստանը պե՞տք է անդամակցի
հետևյալ կառույցներին
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25% 24%

41%

33% 30%

34%

23%

38%
36%

25%

32%

20%

15%

5%

12% 13%

6%

12%

30% 27%

36%

10% 8% 9%
10%

6%
11%

20%

15%
18% 19%

12%
14%

13%
14%

2014 2015 2016 2017 2019 2021 2024

Եվրոպական կառույցներին (Եվրամիությանը) Եվրասիական կառույցներին(ԵԱՏՄ)

Երկուսին էլ Ոչ մեկին, ոչ էլ մյուսին

Դժվարանում եմ պատսխանել

Ներկայացված են նաև այլ զեկույցներից ստացված տվյալներն այս հարցի շուրջ

APR Group
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Ձեր կարծիքով՝ որո՞նք են Արցախը կորցնելու պատճառները

(n=2551)

(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

10.2%

25.6%

41.3%

42.2%

42.8%

42.8%

Դժվարանում եմ պատասխանել

Աշխարհաքաղաքական ընդհանուր վիճակի 
փոփոխությունը

Հայաստանի հանդեպ Ռուսաստանի վերաբերմունքի 
փոփոխությունը

Հայաստանի ներկայիս իշխանության 
քաղաքականությունը

Հայաստանի նախկին իշխանությունների 
քաղաքականությունը

Արցախի իշխանությունների քաղաքականությունը

APR Group
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Հիմնականում ի՞նչ բնույթի ինֆորմացիան է Ձեզ 
հետաքրքրում (n=2860)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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1.3%

2.6%

4.1%

12.1%

13.5%

18.2%

18.8%

19.5%

19.8%

20.5%

22.5%

23.3%

29.4%

31.8%

Հանցագործություններ

Այլ

Միջադեպեր/դժբախտ պատահարներ/արտակարգ …

Մարդու իրավունքներ

Տնտեսական

Մարզական/սպորտային

Առօրեական (ընկերների կյանքին վերաբերող)

Մշակութային

Գիտա-կրթական, ճանաչողական

Սոցիալական

Զվարճալի, ժամանցային

Արտաքին քաղաքականանություն

Երաժշտական

Ներքին քաղաքական անցուդարձ

APR Group



Որո՞նք են հանդիսանում տեղեկատվության ստացման 
հիմնական աղբյուրները Ձեզ համար (n=2143)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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5.1%

20.6%

23.6%

56.2%

72.4%

Ռադիո

Ընտանիքի անդամներ

Ընկերներ, գործընկերներ

Հեռուստատեսություն

Համացանց

APR Group



Հիմնականում ի՞նչ եք անում ձեռքբերված 
տեղեկատվության հետ (n=2143)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

48

0.6%

1.3%

4.6%

6.0%

17.3%

44.4%

69.2%

Այլ

Լայվ եմ անում (հեռարձակում եմ վիդեո 
հաղորդակցություն)

Տարածում եմ սոցիալական ցանցերում

Մեկնաբանում եմ սոցիալական ցանցերում

Քննարկում եմ գործընկերներիս հետ

Քննարկում եմ ընկերական, բարեկամական 
շրջապատում

Միայն կարդում, լսում, նայում եմ

APR Group



Սովորաբար ի՞նչ լեզվով եք նախընտրում ստանալ
տեղեկատվությունը հետևյալ աղբյուրներից
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82.4%

88.3%

76.1%

10.4%
7.6%

13%

0.8% 0% 2%
6.4% 4.2%

8.9%

Հեռուստատեսությունից Ռադիոյից Համացանցից

Հայերեն Ռուսերեն Անգլերեն Ինձ համար միևնույն է

APR Group



Որքանո՞վ եք վստահում տեղեկատվության հետևյալ
աղբյուրներին

50

10.9%

60.8%

8.8%

11.4%

4.1%

3.7%

25.4%

23.0%

26.1%

28.5%

22.6%

20.5%

28.6%

8.9%

26.0%

25.1%

26.9%

26.5%

11.8%

3.6%

16.5%

14.4%

18.3%

19.4%

23.3%

3.8%

22.6%

20.6%

28.1%

29.9%

Ընկերներ, գործընկերներ

Ընտանիքի անդամներ

Հեռուստատեսություն

Ռադիո

Ինտերնետային մամուլ

Սոցիալական կայքեր

Միանշանակ վստահում եմ Ավելի շուտ վստահում եմ

Ոչ վստահում եմ, ոչ չեմ վստահում Ավելի շուտ չեմ վստահում

Ընդհանրապես չեմ վստահում
APR Group



Որտեղից եք տեղեկանում երկրում տեղի ունեցող
իրադարձությունների մասին
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0.8%

0.8%

1.3%

2.9%

5.8%

7%

8.5%

9.7%

27.8%

35.5%

Այլ

Դժվարանում եմ պատասխանել

Ռադիոյից

Ինստագրամից

Տելեգրամից

Լրատվական կայքերից

Youtube-ից

Շրջապատից

ՖԲ-ից

Հեռուստատեսությունից

APR Group



Հեռուստատեսություն և ռադիո

52
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Դուք ընդհանրապես հեռուստացույց դիտո՞ւմ եք

53

81.6%

18.4%

Այո Ոչ

APR Group



Ո՞ր հեռուստաալիքներն ենք հիմնականում նախընտրում դիտել
(n=2338) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ) (1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.0%

1.0%

1.3%

1.6%

1.6%

2.0%

2.1%

2.2%

2.2%

2.2%

2.9%

3.5%

4.2%

5.5%

5.9%

6.7%

9.5%

10.0%

10.8%

44.8%

52.4%

60.4%

Արմնյուզ

Planeta

21 TV
Ազատություն TV

Դժվարանում եմ պատասխանել

МИР

FastSports
Երկիր Մեդիա

Ցայգ

FreeNews
Նոր Հայաստան թիվի

Շողակաթ

Հ2

Ա-թիվի

OPT
5-րդ ալիք

Կենտրոն TV

PTP
Այլ

Հանրային հեռուստաընկերություն (Հ1)

Շանթ

Արմենիա
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Ամենավստահելի հեռուստաալիքները (n=1496)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.2%

1.3%

1.5%

1.5%

1.5%

1.7%

1.9%

2.0%

2.8%

3.1%

3.8%

5.0%

27.7%

29.3%

34.7%

Ցայգ

Ազատություն TV

Երկիր Մեդիա

Շողակաթ

FreeNews

OPT

Այլ տեղղական

Ա-թիվի

Հ2

Կենտրոն TV

PTP

5-րդ ալիք

Շանթ

Հանրային հեռուստաընկերություն (Հ1)

Արմենիա

APR Group



Ամենաանվստահելի հեռուստաալիքները (n=1313) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.0%

1.4%

1.6%

1.8%

1.9%

2.0%

2.0%

2.1%

3.1%

3.9%

7.4%

8.3%

9.7%

11.8%

13.6%

18.4%

23.5%

Նոր Հայաստան թիվի

OPT

PTP

FreeNews

Շողակաթ

Ա-թիվի

Այլ

Արմնյուզ

Շանթ

Արմենիա

Հ2

Երկիր Մեդիա

Կենտրոն TV

Ոչ մեկին չեմ վստահում 

Հանրային հեռուստաընկերություն (Հ1)

5-րդ ալիք

Չկա այդպիսին, որին չեմ վստահում 

APR Group



Հիմնականում դիտվող հաղորդումները (n=2403) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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2.1%

11.0%

12.1%

12.1%

18.3%

19.7%

21.1%

28.7%

33.5%

39.1%

47.2%

Այլ

Մշակութային

Գիտաճանաչողական /կրթական

Քաղաքական

Հարցազրույցներ, բանավեճեր

Սպորտային/մարզական

Սերիալ

Գեղարվեստական ֆիլմ

Երաժշտական

Հումորային

Լրատվական

APR Group



Դուք ընդհանրապես ռադիո լսու՞մ եք
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22.5%

77.5%

Այո Ոչ
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Ո՞ր ռադիոաալիքներն եք հիմնականում լսում (n=469) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)  

591.5%

1.9%

1.9%

2.6%

5.2%

5.2%

5.2%

5.6%

7.0%

7.0%

8.1%

9.3%

9.6%

10.4%

12.6%

13.3%

15.9%

20.7%

22.2%

103,5-Ռադիո Մարշալ

89.3- PopFM

103,8-Իմ Ռադիո

106.9-Armnews FM

104,9-Русское Радио

106.5 Լրատվական ռադիո

Այլ

101,9-Երևան

88,3-Kiss FM

104,1-Ռադիո Հայ

87,5-Europa Plus

90,1-Ռադիո Շանսոն

103,0-Ռադիո Վան

105,5 FM

89,7-Ավտոռադիո

Ազատություն ռադիոկայան

107,7-Հանրային Ռադիո

100,7-Ավրորա

90,7-Ռադիո Ջան

APR Group



Ամենավստահելի ռադիոալիքները (n=309)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.1%

1.1%

1.5%

1.5%

1.8%

1.8%

1.8%

2.2%

3.3%

4.1%

4.1%

4.1%

10.0%

10.3%

11.1%

11.4%

16.2%

24.7%

90,1-Ռադիո Շանսոն

Բոլորին վստահում եմ 

87,5-Europa Plus

89,7-Ավտոռադիո

101,9-Երևան

104,9-Русское Радио

106.5 Լրատվական ռադիո

88,3-Kiss FM

Այլ

103,0-Ռադիո Վան

104,1-Ռադիո Հայ

105,5 FM

90,7-Ռադիո Ջան

Ազատություն ռադիոկայան

100,7-Ավրորա

107,7-Հանրային Ռադիո

Դժվարանում եմ պատասխանել

Ոչ մեկին

APR Group



Ամենաանվստահելի ռադիոալիքները (n=283)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.1%

1.5%

1.5%

1.8%

1.8%

1.8%

3.0%

3.7%

11.1%

36.5%

106.5 Լրատվական ռադիո

100,7-Ավրորա

106.9-Armnews FM

87,5-Europa Plus

107,7-Հանրային Ռադիո

Այլ

104,9-Русское Радио

Ազատություն ռադիոկայան

Ոչ մեկին չեմ վստահում 

Չկա այնպիսին, որին չվսհատեմ

APR Group



Համացանց, ինտերնետային մամուլ

62APR Group



Օգտվո՞ւմ եք համացանցից
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87.7%

12.3%

Այո Ոչ

APR Group



Հիմնականում ո՞ր սոցիալական կայքերից եք
օգտվում (n=2086)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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1.1%

1.5%

2.4%

14.3%

17.6%

33.2%

49.8%

76.7%

Linkedin

VK

Այլ

TikTok

Telegram

Instagram

Youtube

Facebook

APR Group



Հիմնականում ո՞ր սոցիալական կայքին եք
ամենաշատը վստահում (n=1223)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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1.0%

2.3%

9.4%

14.2%

17.4%

29.8%

34.1%

Բոլորին վստահում եմ

TikTok

Instagram

Telegram

Youtube

Facebook

Ոչ մեկին

APR Group



Հիմնականում ո՞ր սոցիալական կայքին չեք
վստահում (n=671)
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)

66

1.6%

3.0%

3.3%

4.8%

5.3%

19.4%

25.2%

Twitter

VK

Youtube

Instagram

Telegram

Facebook

TikTok

APR Group



Սոցիալական կայքերում հիմնականում ինչ
թեմաների շուրջ եք ունենում քննարկումներ (n=1420) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ)
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3.8%

4.0%

5.4%

6.8%

12.3%

13.8%

21.8%

22.8%

44.3%

Ընտանի կենդանիների

Այլ

Առևտրին առնչվող

Շրջակա միջավայրի

Տեղի ունեցած միջադեպերի, 
պատահարների, հանցագործությունների

Երկրի սոցիալ-տնտեսական

Առօրեական /ընտանիք, երեխաներ

Երկրի ներքին և արտաքին 
քաղաքականության

Չեմ ունենում քննարկումներ

APR Group



Ո՞ր ինտերնետային մամուլն եք հիմնականում
նախընտրում (n=1258) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ) (1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 

681.0%
1.0%
1.1%
1.1%
1.2%
1.6%
1.7%
1.8%
1.9%
2.2%
2.3%
2.4%
2.6%

5.2%
7.3%
7.3%
7.9%
8.3%

9.5%
14.5%

22.6%
34.3%

Yerevan.today
Lragir.am

Hayastan 24
Panarmenian.net

Blognews.am
Hetq.am

Armenpress.am
Aysor.am

Factor.am
Armeniasputnik.am

Tert.am
Hraparak.am

Civilnet.am
Aravot.am
Armlur.am
News.am

Այլ
1in.am

168.am
24news.am

Azatutyun.am
Ոչ մեկը 
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Ամենավստահելի ինտերնետային մամուլը (n=1049) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.0%

1.0%

1.3%

1.4%

2.6%

3.7%

4.2%

4.9%

5.0%

5.0%

7.6%

14.3%

38.4%

Armeniasputnik.am

Aysor.am

Civilnet.am

Factor.am

Aravot.am

Armlur.am

News.am

1in.am

168.am

Այլ

24news.am

Azatutyun.am

Ոչ մեկին

APR Group



Ամենաանվստահելի ինտերնետային մամուլը
(n=1169) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ, 1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 
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1.0%

1.0%

1.0%

1.1%

1.2%

1.3%

1.8%

1.9%

2.0%

2.5%

3.1%

3.3%

19.1%

26.0%

34.9%

Blognews.am

Yerevan.today

Armlur.am

Hetq.am

Factor.am

Civilnet.am

24news.am

Hraparak.am

1in.am

Azatutyun.am

Այլ

168.am

Չկա այդպիսին, …

Ոչ մեկին չեմ …

Դժվարանում եմ …

APR Group
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Նշեք այն հիմնական գործողությունները, որոնք
սովորաբար իրականացնում եք համացանցում
(n=2136) 
(Հնարավոր էր նշել մի քանի տարբերակ) (1%-ից ցածրերը ներկայացված չեն) 

1.0%

1.2%

2.0%

2.9%

3.5%

3.6%

4.0%

4.7%

8.6%

14.4%

39.2%

55.2%

61.1%

Ուղիղ եթեր եք մտնում (live)

Ստատուսներ եք գրում հանրային նշանակալի …

Ստատուսներ եք գրում անձնական թեմաներով

Միջոցառումներ եք փնտրում

Լրացնում եք տարբեր թեստեր

Մասնակցում եք քննարկումների՝ մեկնաբանություններ …

Այլ

Տարածում եք նորությունները

Տարբեր փոստեր եք հավանում

Խաղեր եք խաղում

Տարբեր թեմաներով նյութեր եք կարդում

Շփվում եք ընկերների հետ հաղորդագրությունների …

Հետևում եք նորություններին

APR Group



Մեդիագրագիտությունը բնորոշող համաթվեր
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16.6

35.6

38.8

20.1

25.4

45.3

Մեդիագրագիտության մակարդակի 
համաթիվ

Տեղեկատվության որոնման 
ունակության մակարդակ 

Մեդիա անվտանգություն մակարդակ

2019 2024

Արժեքները կարող են տատանվել [-100;+100] միջակայքում. որքան արժեքը մոտ է «-100»-ին այնքան մեդիագրագիտությունը ցածր է, որքան մոտ է 
«+100»-ին՝ այնքան բարձր է: Ինդեքսները հաշվարկվել են մի շարք հարցախմբերի պատասխաններին համապատասխան արժեք տալու և բանաձևերի

կիրառությամբ վերլուծության արդյունքում

APR Group



Մեդիագրագիտությունը բնորոշող համաթվեր
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-6.87

-3.79

3.8

5.3

Տեղեկատվության հավաստիության ստուգման 
ունակության մակարդակ

Տեղեկատվության գրագետ օգտագործման և տարածման 
ունակության մակրադակ

2019 2024
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Շնորհակալություն

APR Groupwww.aprgroup.org

ՀԱՍԱՐԱԿԱԿԱՆ 
ՀԵՏԱԶՈՏՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ 

ԱՌԱՋԱՏԱՐ ԽՈՒՄԲ

http://www.aprgroup.org/

